Test kresby lidské postavy Il. — Ptirucka

111 Sepsano s vyuZitim revize testu Sturma, Vagnerova (1982), pro potieby vyuZiti studentd —
pouzivat pouze pro studijni ucely, nesifit.!!!

ZADANI:
a) INSTRUKCE: Zadani by mélo probéhnout touto instrukci "Chtél/a bych, abys mi na
tento list papiru. Nakreslil/a obrazek pana. Nakresli obrazek opravdu tak, jak nejlépe
dovedes. Mas na to dost ¢asu, nakresli ho, jak nejlépe umis."

b) Odpovédi na ptipadné otazky déti by mély byt, pokud mozno, nezdvazné, tak aby
kresbu neovlivnily: "Jak myslis ty“.; Jak nejlépe dovedes.; Tak, aby se to tobé libilo."
Dité nesmi dostat jinou instrukci, ktera by néjak jinak navadéla, jak ma postavu nakreslit!
Pokud se bud napf. ptat, co ma jesté namalovat, feknéte: ,,A co mysli$ ty? Pokud myslis, Ze
uz to je hotové, mizes mito dat.” A podobné...

c) Jesté k zadani:

e Je dobré ditéti vysvétlit, Ze obrazek potrebujete do Skoly (jako uUkol, budou tomu
dobfe rozumét).

e Pokud by se starsi déti ptaly po odevzdani: nikdo ho nebude hodnotit, zda je hezky
nebo osklivy, budeme je porovnavat, jak maluji rizné staré déti. Kazdopadné dité
pochvalte, Ze Vam pomohlo a vyslo Vam vstfic.

e K malovani ho muiZete presvédCovat a povzbuzovat, ale nemuZete ho nutit ndsilim,
pokud by opravdu nechtélo.

e |lIK obrazku — napt. na druhou stranu papiru napiste kratkou informaci o ditéti: vék
(kolik mu je pfesné na mésice), jak se jmenuje (kiestni) — plus jakékoliv jiné detaily
z jeho anamnézy ¢i povahy ditéte (nemusi byt).

e ZapisSte si téz, jak se chovalo pfi zadavani a malovani- napf. jak dlouho malovalo

e Inquiry — rozhovor s ditétem nad obrazkem. Prfiklady otazek, ale nemusi byt tyto
presné:

e Co jsi maloval? PopiS mi sam, co je na obrazku. Co bys mi ktomu rekl? Jak jsi
s obrazkem spokojen? Rad maluje$? Malujes rad postavy?

Hodnoceni a interpretace:
Test obsahuje 35 poloZek, které jsou rozdéleny na dvé oblasti:

1) Oblast obsahova hodnoti kresbu z hlediska detailCi a je tvorena patnacti polozkami,
jejim vysledkem je obsahovy skor.

2) Oblast formalni hodnoti zpracovani namétu pomoci dvaceti polozZek, které se tykaji
proporci téla, spojeni jednotlivych ¢asti téla, symetrii pravé a levé ¢asti téla, kvality
tvar(Ql atd. Vysledek hodnoceni formalni oblasti se nazyva formalni skér. Nesmime
opomenout kvalitativni hodnoceni senzomotorické koordinace — provedeni ¢ar a linii
a jejich spojeni.

Zdar hodnotime jednim bodem, chybéjici nhebo Spatné provedeni hodnotime nulou.
Formalni a obsahovy skor s¢itdme, vysledkem je celkovy skoér.




Vysoky skér mivaji komplexné vyzralé déti s dobrou Urovni inteligence a nékteré klidné a
peclivé déti s vysokou motivaci. Nizky skér byva typicky pro déti se snizenou Urovni
rozumovych schopnosti, s postizenim senzomotorickych dovednosti, u déti s ADHD
syndromem byva vysledek v testu nizsi nez vysledek v jinych testech inteligence.

Vy38i F-skor (vyrazné vyssi) byva u déti s napadné nizkou motivaci ke kresleni, u déti s
emocnimi poruchami, psychicky deprimovanych déti.

O-skér byva vyrazné vyssi u déti s néjakym neurologickym postizenim a u déti se zrakovou
vadou.

Il Poznamka: Vysledky testu lze hodnotit kvantitativné, na zakladé ziskanych bod(, nebo
kvalitativné, podrobnéjsim rozborem jednotlivych zvlastnosti kresebného projevu i chovani
ditéte v prabéhu testovani.

Kvalitativni hodnoceni a jeho moznosti — v textu ¢lanku v interaktivni osnoveé.

KVANTITATIVNi HODNOCENI TESTU:

I. Cast obsahova (O-skor)

1. trup — jakékoliv dvojdimenzionalni zndazornéni. Jestlize splyva hlava s trupem,
musi byt nakreslena ¢ara oddélujici hlavu.

2. krk — kazdé jasné zndzornéni dvojdimenzionalniho krku jako rozliseni hlavy a
trupu.

3. Usta — kazdy jasny zpUsob vyjadreni.

4. nos — kazdy jasny zplsob vyjadreni.

5. detaily oci I. — oboci nebo tasy, kazdy jasny zplUsob znazornéni. Obodi je
vétsinou oblougek nad okem. Rasy jsou téméF vidy znazorfiovany jako fada

¢arek vychazejicich z obrysu oka.

6. detaily oci Il. — panenka-neni uzndna tecka, jestlize je jedinym znazornénim

oka. Musi byt znazornéna v obou ocich, jestlize jsou obé nakresleny.

7. vlasy I. — kazdy zplsob zndzornéni viasl. Stac¢i Emaranice na temeni hlavy.

8. vlasy Il. — musi byt vice nezZ jen na obvodu hlavy, lepsi nez Emaranice, nesmi
jimi byt vidét obrys hlavy. Skérujeme mirnéji.

9. paze — jakykoliv zplsob vyjadfeni. Pouze prsty nestaci. Musi byt nakresleny obé
paze. U Uplného profilu, kde druha paZe neni viditeln3, ale kde ji lze

predpokladat, mozno skérovat kladné.

10. prsty — kazdé jasné vyznaceni prstl, zplsob vyjadreni mlze byt jakykoliv. Musi
byt nakresleny u obou rukou, jsou-li obé vidét.

11. prsty ve spravném poctu — 5 prstl na kazdé ruce nebo jenom na jedné, je-li jen
jedna vyznacena. V pfipadé, Ze jsou nakresleny obé ruce, ale jedna je ¢astecné
zakryta, mGze byt bod uznan na zakladé ruky, ktera je viditelna.

12. chodidla nebo boty — na obou nohou (jsou-li obé nohy vidét). Hodnotime kladné
i jednodimenzionalni hakovité znazornéni nebo pouhé prsty u nohou.

13. odév I. - kazdé jasné znazornéni odévu. Bézné rada knoflik(i nebo klobouk
umistény spiSe nad hlavou neZ na hlavé. Pupek hodnotime nulou. Vyémarani



trupu skérujeme kladné.

14. odév Il. — alespon dvé soucasti odévu, které jsou neprihledné (klobouk musi byt
na hlavé, a ne nad hlavou. Pouhé knofliky skérujeme minus).

15. odév lll. — uplné obleceni zietelné zndzornéné, celou kresbou nesmi prosvitat
télo. Musi byt zndzornény rukdvy, nohavice i boty. Odév nemusi byt zdobny,
preplnény detaily. Hodnotime spiSe striktné.

1. Cast formalniho zpracovani tématu (F-skér)

16. proporce hlavy — hlava je mensi nez polovina trupu a vétsi nez desetina trupu.
17. profil — hlava, trup a nohy musi byt zndzornény v profilu bez podstatné chyby.
(Hlava spravné v profilu nestaci).

18. nos je dvojdimenziondlni — rovna ¢ara, kruznice nebo ¢tverec znamenaji nezdar.
19. proporce oka-vodorovny rozmér oka musi byt vétsi nez svisly. Nutné zachovat
proporce u obou oci. S vyjimkou profilu, kde druhé oko neni nakresleno, tam

staci vystizeni proporci u nakresleného oka.

20. pfipojeni pazi — obé paZe jsou pfipojeny k trupu nebo ke krku nebo ke spojnici
hlavy a trupu. Je-li vynechan trup, skérujeme nulou. Paze pfipojeny k nohdm —
hodnotime nulou.

21. pfipojeni pazi k trupu ve spravném misté — v bodé, ktery Ize oznacit jako
ramena. JestliZe je spravné pfipojena jen jedna paze, skérujeme 0. Pfipojeni
uprostied trupu je hodnoceno 0 body.

22. paZe nejsou upazeny (paze nesmi byt upazeny, kazda paze musi svirat s trupem
Uhel mensi nez 90 stupn.)

23. ramena — jsou spolehlivé vyznacena, skérovani je spisSe pfisné. Elipsovity tvar
ramen je 0. Ctvercovity, obdélnikovy tvar trupu je 0, totéZ plati pro trup kulovity

a elipsovity.

24. paze dvojdimenzionalni — obé pazZe jsou nakresleny dvojrozmérné, délka je vétsi
nez sirka.

25. proporce pazi — obé paze jsou priblizné stejné dlouhé jako trup (mérime od
mista pfipojeni pazi k trupu). (Jestlize jsou paze zndzornény

jednodimenzionalné, staci zhodnoceni jejich délky).

26. symetrie pazi — obé paze jsou priblizné stejné dlouhé i Siroké. Hodnotime jen u
dvojdimenziondlniho provedeni, jinak skérujeme automaticky 0. Hodnotime

spise striktné.

27. kloub lokte — ostry, znatelny hyb uprostied paze, mozno ptijmout i jasné
zakfiveni. Jedna paZe takto znazornéna staci.

28. prsty ve dvou dimenzich — délka musi byt vétsi nez Sirka. Jestlize je viditelna jen
jedna ruka, skdrujeme podle ni. Kritérium musi spliovat vSechny viditelné prsty.
29. trup — délka je vétsi nez sitka, méreni provadime v mistech nejvétsi vysky a
Sitky. Hodnotime nulou, jestlize jsou obé miry stejné, vétSinou je diference

zfejma na prvni pohled. Trojuhelnikovy tvar hodnotime nulou.



30. pfipojeni nohou k trupu — plati, jestlize jsou pripojeny obé nohy.

31. nohy jsou dvojdimenzionalni — obé nohy jsou nakresleny dvojrozmérné, délka je
vétsi nez Sirka. (Chodidla mohou byt znazornéna jakkoliv).

32. proporce nohou — délka obou nohou nesmi byt mensi nez délka trupu a vétsi nez
dvé délky trupu. Sitka dolnich koné&etin musi byt mensi ne? $itka trupu. (Jestlize

jsou nohy znazornény jednodimenzionalné, staci zhodnoceni jejich délky).

33. symetrie nohou — obé nohy jsou pfiblizné stejné dlouhé a Siroké. Hodnotime jen
u dvojdimenzionalniho provedeni dolnich koncetin, jinak automaticky 0 boda.
Hodnotime spiSe striktné.

34. proporce chodidla — chodidlo je dvojdimenzionalni, délka je vétsi nez Sirka.
Chodidlo nesmi byt pfilis dlouhé vzhledem k celkové délce nohy, max. polovina
délky nohy. Kritérium musi platit u obou chodidel, pokud je obé vidét. Kyjovitd
chodidla hodnotime 0 body.

35. chodidlo je roz¢lenéno — zfetelné oddéleni podpatku boty nebo paty. Musi platit
u obou chodidel, jestlize jsou obé chodidla vidét (Sturma, Vagnerova, 1982).

SKOROVANI — velmi zjednodu$ené — normalni/primérné skory pro réizné véky:

3 roky ...2 body

4...... 6 bodu
5. 10 bodl
6........ 14 bodl
7 ... 18 bodli
8....... 22 bodu
9....... 26 bodu

11-12...30 bodu

Zpracovano dle: Sturma, Vagnerova (1982) — standardizace pro 3,5 — 11 let




